

“伊斯兰国”人质事件冲击日本中东政策

救人期限今日到 安倍手中牌不多

极端组织“伊斯兰国”(ISIS)扬言,如果到23日下午还收不到赎金,就要杀害被绑架的两名日本人质,但到22日为止,日本政府一直无法掌握同该组织沟通的渠道。

日本首相安倍晋三说,日本政府正在“与时间赛跑”,不过,媒体和分析人士认为,安倍政府手中的选项非常有限。

四处求助

提前结束中东访问回国的安倍21日说,他已经要求政府动用所有可能的外交途径,确保两名人质获释;他已经求助于巴勒斯坦国总统阿巴斯、埃及总统塞西、约旦国王阿卜杜拉二世和土耳其总统埃尔多安。

安倍说:“这场与时间的赛跑非常困难,但政府会尽全力。”共同社披露,日本政府眼下把希望放在安倍本次中东之行曾访问的约旦。约旦国王阿卜杜拉二世承诺“有消息会通知日方,并帮助解救救人质”。日本已经派出副外务大臣中山泰秀前往约旦。

“伊斯兰国”20日发布视频,威胁处决两名日本人质,向日本方面索要2亿美元赎金。遭绑架人质分别是自称日本民间军事公司经营者的汤川遥菜和自由撰稿人后藤健二。

一名自称“伊斯兰国”宣传部门负责人的武装人员说,“伊斯兰国”相信日本政府会支付赎金。

但一家华盛顿智库的负责人理查德·韦



东京市民在街头大屏幕上看有关人质事件的新闻报道

兹说,尽管安倍誓言全力施救,但受制于国际和国内压力,他的选项少之又少。美国国务院21日明确表示,支付赎金将助长恐怖组织的气焰,“日本明白美国这一长期方针”。

手段有限

日本首相官邸消息人士向共同社承认,日本政府解救远在中东地区的人质“无比困难”,日本政府可以采取的手段十分有限。

路透社说,根据日本现行宪法,即使可行,日本也不能派自卫队解救救人质,如果交付赎金,则与盟友美国不付赎金的原则相悖。

安倍17日在埃及宣布,日本将向参与打击“伊斯兰国”的中东国家提供2亿美元援助。“伊斯兰国”提出的赎金要求也是2亿美元。

日本内阁官房长官菅义伟21日强调日本承诺的援助属于“非军事”性质。共同社认为,通过强调援助的人道主义目的,日本政府试图缓和武装人员的情绪,进而打开僵局。

菅义伟在21日的新闻发布会上没有直接回应是否支付赎金,只是说日方正在通过多个外交渠道试图与绑架者建立联系。

“国际社会绝对不会屈服于恐怖主义。”安倍在20日强调了与各国保持步调一致、推

动反恐行动的立场。他一方面称人命是第一位的,将尽全力解救救人质,另一方面也显示出不接受与恐怖组织谈判的姿态。

国内争论

日本舆论认为,此次人质事件是对日本首相安倍晋三主导的日本中东政策的报复行为,安倍政权与恐怖主义的斗争遭遇了难题。

日本媒体认为,“伊斯兰国”发出杀害人质的警告是在安倍访问中东期间,作为赎金的2亿美元,与安倍作为打击“伊斯兰国”举措宣布的人道援助的金额相同,安倍参与中东事务的政策显然已成为恐怖分子的目标。

安倍极力推动向海外派遣自卫队的方针,在解禁集体自卫权等讨论中,也一直表示“日本不可能被卷入战争”、“反而能形成威慑力,防止对日本发起战争的企图”。而日本在野党等则认为,如果日本积极介入国际争端,日本人可能将成为恐怖主义的牺牲品。

日本政府打算在1月26日召集的例行国会上,提出解禁集体自卫权的相关法案,其核心是制定允许随时向海外派遣自卫队的一般法,人质事件有可能对日本执政党的内部协调和国会论战产生影响。

日本上智大学政治学教授中野晃一说,“批评者可能说,‘看,这就是你插手别人战争的下场……’更保守的人可能说,这就是为什么我们要更积极地参与反恐战争。”钟和

俄方邀金正恩出席胜利日活动 朝方给予“积极”回应 中方:朝俄正常交往有利地区稳定

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫21日说,就俄方邀请朝鲜最高领导人金正恩5月赴莫斯科出席卫国战争胜利70周年纪念活动,朝方给予“积极”回应。

对此,中国外交部发言人华春莹22日说,朝鲜、俄罗斯都是中国的友好邻邦,都为世界反法西斯斗争作出过重大牺牲和贡献,值得共同纪念。我们也相信,朝俄开展正常交往有利于本地区和平与稳定。

朝将开展首脑外交

韩国联合通讯社分析,朝方将在临近活动的最后时刻作出正式答复。

如果成行,将是金正恩执政3年多来首次出访。外界先前预计,原朝鲜最高领导人金正日逝世已过三年,金正恩将结束“三年守孝”,开展首脑外交。

中俄同办庆祝活动

今年为第二次世界大战胜利70周年,也是俄罗斯卫国战争胜利70周年。俄方定于5月9日“卫国战争胜利纪念日”暨战胜德国法西斯胜利纪念会在首都莫斯科举行盛大庆祝活动。

华春莹22日说,中俄双方已经商定,今年将共同主办庆祝二战胜利70周年活动,双方正在研究两国领导人相互出席对方举办的相关庆祝和纪念活动事宜。

朝俄走近效果存疑

如果金正恩确定访俄并与普京会晤,照法新社说,将在俄罗斯和东亚产生广泛反响。

俄罗斯因乌克兰问题承受压力,与西方国家关系恶化,希望“向东看”,寻求增强在

远东地区的影响力。同时,在美国推行亚太“再平衡”战略之时,俄罗斯也“转向”亚洲,希望提升在东亚的地位,而加强与朝鲜的关系是其中一环。对朝鲜而言,金正恩访俄则有助于缓解朝鲜面临的外交孤立。

不过,政治分析师对普京邀请金正恩访俄的效果持不同意见。俄罗斯科学院经济研究所朝鲜半岛项目主管格奥尔基·托洛拉亚撰文说,金正恩与普京握手,肯定会给普京的批评者提供借口。“但既然西方对普京的看法已经很糟糕,普京与金正恩接近,也没什么好失去的。”

韩国总统朴槿惠也在受邀嘉宾之列。今年新年致辞中,朴槿惠表示愿意无条件与金正恩会晤,金正恩也表示朝韩理应举行“最高级别”会谈。韩朝领导人能否聚首莫斯科,韩国媒体倍加关注。胡若愚

俄外交部批日本不记取历史教训

新华社上午电 日本外务大臣岸田文雄近日把日俄领土争端与乌克兰问题相提并论,指责俄罗斯“用实力改变现状”。

俄罗斯外交部21日回应,恰恰是军国主义日本在二战爆发前用军事力量破坏现状,而苏联在日本投降后占领南千岛群岛,这些岛屿的主权如今归属俄罗斯,正是二战的結果,日本却不愿意记取历史教训。

美古首日对话 激辩移民问题

新华社上午电 美国和古巴外交关系正常化的首轮高级别对话21日在古巴启动,首日主要讨论移民问题,双方观点针锋相对。

在处理古巴非法移民问题上,美方执意维持“干脚湿脚”政策,即在海上被美国执法人员拦住的古巴人会被遣返,而落脚在美国领土的则被接纳,古巴一直反对这项措施。

讣告

丈夫**黄汉模**先生,原上海县教师进修学校老师,因病医治无效,于2015年1月21日15时30分与世长辞,享年88岁。

定于2015年1月25日(星期天)15时,在上海龙华殡仪馆云瀚厅,举行告别仪式。

妻 **安才英** 率儿女 泣告

2015年1月23日

讣告

爱妻**朱爱华**原沪西中学教师,于2015年1月21日因病逝世,享年98岁。

遵嘱丧事从简。

夫: 繆定 携
子: 飞 媳: 李群
女: 裘缙 婿: 陈炜
沁缙 婿: 芮熹敏

率 众孙及重孙 泣告

2015年1月23日

讣告

民盟盟员、中共党员、九三学社社员、全国政协第六、七届委员,民盟中央第五、六、七届常务委员,上海市委员会第八、九届副主委兼秘书长、第十届常务副主委,上海市政协第二、三、四、五届委员、第六、七届秘书长,原上海市教育局副局长、原上海市敬业中学校长,局级离休干部**翁曙冠**同志,因病于2015年1月22日5点12分在上海华东医院逝世,享年94岁。

定于2015年1月26日(星期一)上午10时,在上海龙华殡仪馆(漕溪路210号)银河厅举行翁曙冠同志遗体告别仪式。

翁曙冠同志治丧小组
2015年1月23日

民盟上海市委联系人: 徐一丹 021-62678028-1817
传真: 021-62532473
家属联系人: 翁亦山 13564287761 翁亦诗 13918687529